

保障第一线 司法不“打烊” 助企实打实 疫情之下的“瓯法担当”



周虹院长走访企业了解和指导复工复产



周虹院长、黄文胜副院长通过网络视频与海外调解员共商工作思路



蔡雄强副院长在集中隔离点值班

“疫情不退，我不退” 领导干部当先锋，全员下沉镇街

通讯员 瓯文

“什么是前线？现在就是！”2月3日，温州市瓯海区法院召开第一次疫情防控工作专题部署会，钉钉群的“直播间”里，党组书记、院长周虹引用华山医院感染科主任张文宏的一句话，对全院干警这样说道。

在防控新冠肺炎疫情的战场上，瓯海法院用实际行动践行着法院人的初心和使命——在疫情最吃紧的时刻，领导干部当先锋，全院干警下沉镇街一线，“疫情不退，我们不退”；疫情隔离了病毒，但司法工作却没有因此停摆，移动微法院、远程云办案，让疫情防控和审执工作“两不误”；助力企业复工复产，“一把手”带队点对点答疑解惑，实打实提供服务……

“这是一场战斗，我们每一个人都是战士，瓯海法院人应以勇气和使命冲锋在前；这更是一场‘大考’，我们每一个人都是答卷人，要用担当和智慧交上一份人民满意的答卷。”周虹说道。

建章立制 冲一线助企复工复产

“疫情防控期间，金融机构以疫情对企业经营造成影响为由，提前要求解除合同，停止或延迟发放贷款、提前收回贷款的，如何处理？”

“由于疫情影响，导致民商事合同一方当事人不能正常履行合同约定的，当事人应如何处理？”

一本方方正正的小册子，里头归纳了疫情防控期间的20个问题，这就是瓯海法院特别呈献的《法官说法》系列之“防疫”专刊。这20条常见法律问答，由蔡雄强副院长这位全省法院审判业务专家及该院商事破产、劳动争议等方面的法官组成的法律服务团编撰而成，聚焦公众民生最关切的问题，为群众答疑、为企业支招。

助力企业依法战“疫”，有序复工复产，2月11日，瓯海法院出台《应对疫情司法保障和服务中小企业共渡难关的十条举措》，保障企业

集物资、明确职责，克服了一个又一个困难，为集中接收隔离人员工作提供了强有力组织保障。

在院党组以上率下的“头雁效应”下，全院干警全力投入疫情防控工作。从1月27日起，近170名干警下沉镇街一线12处管控点，24小时全天候全力奋战。无论白天还是黑夜，执勤干警时刻保持高度警惕，仔细核查每一位进出人员，询问、登记、测体温，紧盯每一间房屋、每一扇窗户、每一个角落，做到安保执勤无死角，确保每个执勤卡点的安全及各项工作顺利开展。

越是重要时刻，越能彰显精神。滚动的疫情播报一度让立案庭的周依茹很紧张，但是在

2月2日接到执勤通知的时候，她还是义无反顾地奔赴战“疫”一线。周依茹家住鹿城区藤桥镇，因公交车停运导致交通不便，这个25岁的姑娘就带上电饭煲住到了单位，一住就是12天；行装科干警章文策白天负责全院的后勤补给，夜间到卡口执勤，听到龙湾菜农蔬菜滞销的消息，值了一晚上夜班的他便主动和同事驱车前往龙湾购置蔬菜至法院；新手妈妈黄千格还在哺乳期，也下沉到三垟街道协助社区卡口执勤，她希望自己能成为孩子的榜样；司法警察大队的法警们在当好法院“守门员”的同时，主动请缨，承包了一个防疫管控难度较大的城中村卡点执勤，不少人更是担起夜间执勤的艰苦任务。

守一方水土，保一方平安。疫情防控期间，瓯海法院共值班702人次，3处防疫值守点被评为疫情防控管理规范点。

和程序相关问题予以明确，完善涉疫情劳资纠纷案件的诉讼仲裁衔接，为支持企业复工复产、构建和谐稳定的劳动关系提供法律保障。民三庭庭长章豪等法官收集了关于疫情防控和企业复工复产的典型案例及疑难问题，围绕企业普遍担忧的问题，联合劳动、市场监管部门，确定“复工复产碰瓷”“防疫职业打假”等三个调研课题，并报送相关的法律适用问题及建议5条。

复工复产，人是关键。3月10日，7辆招工大巴从四川返回瓯海，共招回老员工1345人、新员工40人。招工顺利与否关系着瓯海许多民营企业的“重启”。瓯海法院干警李超和叶子建也加入到此次帮助“瓯海员工回家”的行动中，2月24日，两人与区属单位以及企业人事负责人一起，组成6人小组出发前往四川成都。他们在川行程2000公里，发车15次，助力400余人免费返瓯复工。

“专列接送、干警守护”，在瓯海打工多年的小王再次踏上瓯海的土地，由衷感慨这样的贴心服务。

动微法院等智慧平台受理立案申请667起，办结各类案件1559件，网上开庭167件，电子送达2177件10769次。

瓯海法院通过“云管理”，坚持疫情防控和审执工作“两手抓、两不误”，特别是针对涉疫刑事案件，从快从严打击。3月31日，该院利用远程视频开庭审理一起防疫物资诈骗案。24岁小伙没有货源，却在疫情防控期间发布销售口罩、双黄连口服液的信息，骗得4万余元。赃款几乎都被小伙拿去买“奶油”了（“奶油”是一种新型兴奋剂）。法院当庭判处王某有期徒刑3年，并处罚金3万元。瓯海法院联合区检察院出台《依法从快从重打击疫情防控期间违法犯罪行为的通告》，严惩抗拒疫情防控、制假售假、哄抬物价等严重影响社会稳定、扰乱企业正常生产经营和市场秩序的犯罪行为。

疫情之下，方显法院担当。“众志成城，我们抗疫必胜！”

“云办案” 疫情防控和审执工作“两不误”

当纠纷碰到疫情，没有什么是一部手机无法解决的，如果有的话就拿6部。疫情期间，梧田人民法庭利用午休时间组织了一起跨国庭审，庭审以6部手机登录移动微法院多方视频的形式进行。

这是一起董某与黄某的离婚纠纷案。两人早年双双赴意大利经商，2004年起，女方黄某因故无法出国，此后两人开始了十几年聚少离多的生活，感情也逐渐转淡。前些年，黄某终于申请到签证出国定居，谁知，不愿再与黄某共同生活的董某竟收拾行李回国了，并起诉离婚。黄某表示不同意离婚，希望等自己再次回国后，与董某面对面协商。

案子原暂定于2月6日开庭审理，但因为疫情延期。在法官的引导下，2月21日，黄某

注册移动微法院并聘请了国内律师。当天，6部手机通过移动微法院多方视频一键连接，法官在审判庭、书记员在办公室、双方当事人分别在意大利和国内的各自家中，两位代理人在各自的办公室，一个跨1万公里的越洋庭审顺利进行，双方充分表达诉辩意见，并在线进行了调解。

近年来，瓯海法院强化远程庭审、智慧执行的运用，积极引导当事人通过线上方式提交材料、查询案件等。疫情期间，通过移动微法院，菜摊黄师傅拿回了6000元货款。还有猪肉摊夏师傅的货款5800余元、调味品店李师傅的货款11000余元，都通过移动微法院上的调解，拖欠这些货款的王某表示尽快筹钱、尽快还款。

截至3月底，瓯海法院在疫情期间通过移